东北电力学院信息化教学中心简介

一、信息化教学中心简介

东北电力学院信息化教学中心是1998年7月由学院原电化教育中心、计算中心（含计算机基础研室）组建的教学直属单位。

东北电力学院信息化教学中心具体承担计算机基础教学、信息化实验教学、现代教育技术的推广应用等教学工作，同时负责校园网的规划、设计、运行、管理和维护工作，负责学院英语教学电台、有线电视台的运行、管理以及院报编辑出版等工作。

本中心现有教职员工36名，其中教授1名，副教授（含高级工程师、副研究员等）16名，中级技术职称15名。下设“信息化教学部”、“媒体技术部”、“网络部”、“计算机基础教研室”、“媒体技术与信息传播专业教研室”、“院报编辑部”、“办公室”等七个部门。

本中心拥有一支在媒体与信息技术领域不断跟踪新技术发展，有较强实力的教师与专业技术人才队伍，多年来，他们在自己的岗位上辛勤耕耘，为学院的整体办学水平的提高做出了重要贡献。

中心先后制作电教教材16部，其中8部教材荣获省部级奖项，9部电教教材出版发行。承担了多部多媒体课件的开发研制工作，有的获电力系统内和全军的大奖。几年来，本中心下力气抓计算机文化基础课，从教材、教学内容、教学方法、实验教学和考试等全过程的全面改革。从而形成了自己的特色，获得了教改项目奖，为提高全院计算机基础课教学质量做了扎实具体的工作。

随着教育事业的蓬勃发展，东北电力学院信息化教学中心在学院总体发展的同时，迎来了大好的发展机遇，新建的开放实验室引进国内先进的自动收费管理系统，实行全自动化管理，三百余台计算机全部与中国教育科研网实行宽带接入，并为学生提供远程教育的环境和条件，学生可以通过网络自学各种计算机语言，CAI课件，学习制作主页等技术。多功能教室的投入使用，使学院教育技术现代化水平上了新台阶。校园网的规模不断扩大，各种网络应用日益丰富，为学院教学科研、办公管理和对外学术交流等工作提供了有力的支持。2003年6月东北电力学院信息化教学中心被中国教育科研网指定为CERNET城市节点单位。

二、东北电力学院校园网

    东北电力学院校园网始建于1997年，同年加入了CERNET中国教育科研网，是吉林市第一个接入CERNET中国教育科研网的高校，到目前为止已经完成了三期校园网建设工程。

    2000年实施了校园网二期工程，校园网主干由10M粗缆升级为100M快速以太网，通过光纤连接了院内共十二个主要教学楼；2003年完成了校园网三期工程，建成了CERNET吉林市城市节点，升级了校园网核心设备，增加了防火墙、邮件防病毒网关等网络安全设备。

    边界路由器使用华为NE20路由器，它是吉林市城市节点的核心路由器，向上以50Ｍ总带宽接入CERNET吉林省级节点吉林大学，目前除了我院之外还有吉林化工学院、北华大学、吉林电子信息职业技术学院和吉林工业职业技术学院通过城市节点接入了CERNET。CERNET吉林市城市节点的开通，使吉林市地区的高校不必再单独租用长途线路，只需租用市内的线路即可宽带接入CERNET中国教育科研网。

    在边界路由器和校园网之间安装的是联想网御2000防火墙，通过制定相应的安全策略，可以抵御大部分来自互联网的攻击，DMZ为防火墙的安全隔离区，校园网所有重要服务器都连接在这里，防火墙限制了来自互联网和校园网对这些服务器的访问，保证这些服务器的安全。

    主交换机是校园网的核心设备，使用的是思科公司的Catalyst 3550三层交换机，在主交换机上对接入校园网的所有建筑单独划分VLAN，住宅区的用户可以通过拨号方式连接校园网，实现拨号访问控制的设备是思科的Cisco2511路由器。

    从1997年开始到现在，我院对校园网的投入总额达140万元，校园网覆盖了院内大多数的主要建筑，共计近600个信息点，开展了WWW主页服务、DNS域名服务、MAIL电子邮件服务、FTP文件传输服务、代理服务、网络记费服务、教务管理、科研管理、自动排课选课系统、科技期刊文献检索、就业服务信息系统等多种网络应用。

我院校园网还将继续扩容和升级，各种新的网络应用也将不断开发出来，先进的校园网在教学科研、办公管理、学术交流中将发挥越来越重要的作用，对改善人才培养环境提高我院的综合办学水平也将起到积极的推动作用。

三、信息化教学中心网络部

信息化教学中心网络部位于信息化教学中心的五楼，是我院校园网规划、设计、运行维护和管理的部门。

    网络部共有7人，其中包括高级工程师2人、高级实验师1人、工程师3人、助工1人，设有网络部主任、副主任、校园网系统管理、主页制作管理等岗位。

    具体职责范围包括：

    1 、制定我院校园网的发展规划方案，组织实施校园网的升级改造和扩容工作；

    2、 制定我院网站的建设和发展方案，组织实施我院网站的建设和升级改版；

    3、对校园网进行日常的维护，保证校园网的安全稳定运行；

    4、对我院的网站进行监测管理，保证重要新闻等信息的及时发布；

    5、负责全院入网用户的注册登记、装机接入、费用管理和故障处理。

    2003年6月份我院建成CERNET吉林市城市节点后，网络部还承担着CERNET在吉林市地区的扩容，对接入院校的服务管理等工作。

    网络部占地面积近300平方米，由办公室、设备间、网络实验室组成。网络部是我院校园网的核心和CERNET在吉林市地区的中心节点，集中了我院校园网和CERNET吉林市城市节点的核心路由设备、主交换设备和服务器。

    随着我院信息化建设的不断深入，校园网在我院的教学科研、办公管理、学术交流等方面发挥着越来越重要的作用，网络部的工作量和技术复杂程度也在不断的提高。

面对不断出现的新问题新挑战，网络部全体员工团结一致，扎实工作，不断提高自身的技术业务素质，落实规范化管理，增强服务意识，以严谨的工作作风，为全院提供最优的网络服务。
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