吉林大学网络中心介绍

吉林大学校园网始建于1995年，经过10年的建设，不断完善和发展。特别是2000年6月，吉林大学与原吉林工业大学、原白求恩医科大学、原长春科技大学、原长春邮电学院共五校合并成立新的吉林大学之后，吉林大学五个校区的计算机网络通过整合、互连、升级和建设，已经成为国内覆盖面积最大的校园计算机网络。

　　吉林大学校园网是多层次的星型结构。分布在长春市内各个方位的前卫南区、前卫北区、南岭校区、新民校区、朝阳校区、南湖校区局域网络，通过光纤线路互连在一起，形成2千兆带宽的校园网主干。这些主干线路，将各校区成千上万的计算机联系在一起，使吉林大学校园网具备了城域网的规模。校园网"缩小"了各个校区间的物理距离，为各校区的师生建立了沟通的桥梁，为新吉林大学的实质性融合发挥了应有的作用。

包括在远郊的卡沦湖校区在内，校园网光纤连接到了80%的办公楼、96%的学生宿舍楼和90%的教职工住宅楼都将连入95%办公楼、80%学生宿舍楼以及80%的教职工住宅，已入网楼宇合计416栋。其中，主要大楼千兆连接到校区主节点，其它楼宇百兆上连。目前，近六万名学生所在的宿舍楼和八千名教职工所在住宅楼，已经具备了宽带入网的条件，为学生、教师的网上的学习、交流和研究活动提供了便利。

在广域网方面，校园网通过1000兆光纤连接到位于吉林大学内的教育网吉林省主节点，后者目前与教育网东北节点以2.5G互连。

　　在网络硬件环境逐步建设、发展的同时，越来越多的网络应用在实现。网络中心30多台服务器以及学校各部门20多台服务器共同提供形式多样的服务。包括www、文件下载、电子邮件、代理服务、虚拟主机、个人主页、bbs、论坛、视频点播、电视转播、证券行情、网络会议，以及教学管理系统、财务管理系统、图书馆书目查询系统、科技文献全文检索系统等等都相继投入使用。现在师生可以在校园网上通过教学管理系统选课、查询成绩；通过财务管理系统查询经费和工资情况；通过校内办公系统查询最新的文件和会议情况；通过网上数字化图书馆查询科技文献和馆藏书目；可以通过就业网帮助找工作，通过供求信息网寻找家教、购销等各种信息，通过个人主页宣传自己的特点和风采等等。其中特别说明的是，2千兆的校园网主干线路，以及主干设备和服务器的强大的数据处理能力，为向数千台计算机同时提供视频多媒体服务提供了硬件保证。

吉林大学网络中心，是吉林大学校园网的管理机构、建设机构和维护机构。网络中心下设技术部、研发部、信息部、工程部、用户部、办公室等机构，分别负责吉林大学校园网的技术维护和核心设备维护、新技术和管理软件的研发、学校网络信息平台的维护、网络工程的设计和建设、面向全校上万用户的终端服务、网络中心的日常行政管理等工作。　　

将校园网络延伸到吉林大学的每一个角落，让网络成为所有吉大人每天生活的一部分，将吉林大学各校区建设成"数字化校园"，是网络中心全体员工努力追求的目标。

科研成果

吉林大学网络中心自2000年组建以来，充分重视依托网络进行科学研究。迄今为止，我单位依托校园网络进行研发的科研项目2项，大型综合管理信息系统8项，发表各类网络和信息化建设的论文40余篇，其中EI、SCI检索论文2篇。

人才培养

吉林大学网络中心为吉林大学的师生提供了稳定的网络实验环境和基础平台。迄今为止，由网络中心工作人员直接的硕士研究生50余人。

网络中心团队介绍

吉林大学网络中心组建于2000年，由原吉林大学、吉林工业大学、白求恩医科大学、长春科技大学和长春邮电大学的网络从业人员组成。网络中心现有工作人员29人，其中教授1人，副高职5人，中级职称8人，初级职称12人，工人3人；具有博士学位工作人员1人，具有硕士学位人员6人；平均年龄32岁，是一个充满活力、团结向上的年轻集体。

网络中心负责人：王德民教授，

1958年1月出生于吉林长春，1985年起在吉林大学计算机系任教，从事分布式处理与并行处理研究，并于1991-1992年赴日学术访问。

1993年吉林大学计算机系硕士研究生毕业后，开始筹建吉林工业大学校园网络。此后历任吉林工业大学网络中心主任、吉林大学网络中心主任兼中国教育和科研计算机网吉林省主节点网络中心主任。

2003年，创办吉林省教育信息化专业委员会。
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