CERNET云南网络中心介绍
云南大学是中国教育科研计算机网络（CERNET）云南主节点单位——CRENET云南网络中心，该中心是为了满足云南省教学和科研的需要，向云南省教育系统各学校提供校园网和CERNET的互联以及接入因特网的网络业务，于1996年建立。

CRENET云南网络中心自成立以来，立足于服务西部教育，按照国务院有关计算机互联网的规定和CRENET中心关于地区网络中心、地区主节点运行的管理实施细则，向云南地区提供网络、信息、安全和用户等方面的服务。在接入方面，CRENET云南网络中心为接入用户办理域名和IP地址申请以及接入服务。根据用户的实际情况，可向用户提供10M、100M接入速率和支持光纤，以及X.25、DDN、FR和微波接入方式，是云南省教育系统的一个良好接入平台。目前，云南省教育系统的多数学校和单位都通过CRENET云南网络中心实现了与CRENET的互联和接入INTERNET，近两年，经过西部大学校园计算机网络建设工程项目的建设，CRENET云南网络中心建成了昆明教育城域网，使得昆明区域内的多数学校都可以以千兆速率接入到城域网，省内地州学校也以10M速率接入，总出口也由最初的X.25 9.6K速率到如今的155M POS，为云南省各学校的校园网络建设、运行、拓展奠定了良好的基础。
在信息建设方面，CRENET云南网络中心建立了CRENET云南网络中心主页，在主页上为各接入学校校园网提供了连接点，使得用户可方便地访问各个学校的校园网，同时还向全社会提供以WWW为核心的INTERNET信息服务。完成了云南教育之窗、云南省省情、网上昆交会、云南旅游之窗、云南虚拟商场、18生物工程、99世博会、云南各地州州情、供求信息、企业介绍、网上人才市场、云南招商引资项目等各种资源的建设，提供的信息资源包括了云南的省情、旅游、经济、教育、文化、娱乐等各方面的大量信息，信息数据最多时高达近40G，在国外导航站点中，CRENET云南网络中心的服务器被全球几乎所有导航站点连接，成为全球了解云南的窗口，平均每天有上万人次访问CRENET云南网络中心的网站，最高时达每天8万人次，以99年9月为例，平均每天国际流入量为25797.13KB/天，国际流出量为29081KB/天，已成为国内外皆知的热点站点。基于这些成绩，CRENET云南网络中心被周培源基金会授予优秀用户奖。

在完成为教育系统各学校提供接入服务的同时，CRENET云南网络中心还利用自身优势，开展各种技术开发工作。开发了基于INTERNET、Web/Server模式的体系结构的网上教学管理系统。该系统以学分教学管理实施细则为依据，按照校、院、系三级管理模式，分散收集数据，集中加工、处理数据。整个学分制系统以教学计划为基础，学生选课为核心，教务安排为关键，学籍、成绩管理为辅助，系统同时具备基本信息管理、选课管理、学籍管理、程及管理、收费管理、用户管理、统计打印、信息浏览等项职能，该系统曾被省内一些高校选用。除此之外，CRENET云南网络中心还为校内外各种部门和单位建立信息管理系统，开发各种网站，成功开发了“震序律师事务所”网站和昆明电视台网站等，技术开发能力得到了社会各界的认可。

为了配合西部大开发，CRENET云南网络中心对社会各界开展了各种层次的信息技术培训工作，努力为云南省培养各种信息技术人才。建立了拥有100余台高档微机，HP-D250小型机、CISCO、3COM、华为网络交换设备，投影仪等现代化设备一流的培训实验室。并聘请一些具有丰富实际工作经验的教师，对外与国内外各大著名信息产业公司联合，开展各种培训。1997年， CRENET云南网络中心被3COM亚洲公司指定为“网络大师”MNS培训中心；2000年，CRENET云南网络中心被CISCO公司授权为CISCO网络学院；并被AVAYA公司授权为MSNI多元融合技术服务中心，教育部信息中心也授权CRENET云南网络中心为远程教育培训基地。

CRENET云南网络中心利用这些优势，为本校、以及云南省教育系统内的其他学校、省财政厅、昆明市国家税务局、昆明市五华区工商管理局、云南铝业有限公司等各企事业单位培训了大量的各种层次的计算机网络人才。在教育部的“现代远程教育扶贫示范工程项目”、“李嘉诚基金会西部中小学现代教育项目”中，CRENET云南网络中心承担了“云南省一线教师现代远程教育培训中心”的工作，与省教育厅紧密配合，为云南省14个贫困县培养具有现代远程教育技术的一线教师900名。并为教育部“试点示范基础教育现代远程教育项目”培训一线教师400余名，云南省相关配套项目培训一线教师200余名，为改善整个云南省的基础教育条件做出了努力。

基于这些成绩，国务院西部开发办公室和世界银行经过实地考察，将“云南省全球远程发展学习网络中心建设项目”授予了CRENET云南网络中心，该项目是国家西部大开发在人才培养方面所采取的重要举措，是促进云南省经济社会发展的一项重要决定，是为云南省经济和社会发展战略准备人才的重要决策。

经过CRENET云南网络中心全体同仁的共同努力，云南省全球远程发展学习网络中心（CCDLN）建设项目如期完成，同时还完成云南大学远程学习中心(DKC)的建设，并在2004年8月，云南省全球远程发展学习网络中心与国务院西部开发办公室、联合国经贸组织联合，成功举办了“改善西部地区投资环境国际研讨会”，国内外专家、学者以及各省官员数十人到会，并通过视频会议系统和其他9个西部省份实时交流，得到了国内外专家的一致好评。如今，CCDLN根据云南省的实际需要，举办了多次各种不同层次的人才培训，逐渐得到省内各界的肯定与好评。

几年的建设，CRENET云南网络中心已经发展为具有健全的运行管理机制、稳定的技术队伍、良好的机房环境、能提供优质的服务的网络业务中心，为开展各项工作奠定了良好的基础。
    CRENET云南网络中心十分重视自身队伍的建设，形成了一支稳定团结、优秀的团队。现中心共有人员19名（其中4人为聘用人员），设主任一名，副主任两名，1名教授，4名副教授，6名具有中级职称，3名具有初级职称。按照工作需要，中心划分成4个室：NOC、NIC、CERNET业务室，办公室，各负其责，又互相协作，完成整个中心的工作。
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